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1. Εισαγωγή και Βασικές ∆ιαπιστώσεις 
 
Η ετήσια δειγµατοληπτική έρευνα που πραγµατοποιούν από κοινού ο ΣΕΒ και η ICAP για τέ-
ταρτη συνεχή φορά καταγράφει τις εκτιµήσεις των εκπροσώπων της ελληνικής µεταποίη-
σης για τα αποτελέσµατα του 2004, καθώς και τις προβλέψεις τους για το 2005. ∆ιερευ-
νώνται επίσης οι γνώµες τους για µία σειρά από σηµαντικά θέµατα της τρέχουσας οικονο-
µικής συγκυρίας. Συγκεκριµένα, όπως και σε προηγούµενες έρευνες, ζητήθηκε να προσδι-
ορισθεί το σηµαντικότερο οικονοµικό γεγονός του έτους που πέρασε και να αξιολογηθούν 
οι επιδράσεις του στις επιδόσεις των επιχειρήσεων. ∆ιερευνήθηκαν επίσης, για δεύτερο 
συνεχές έτος, οι απόψεις για την ισχυροποίηση του ευρώ το έτος που πέρασε. Τέλος, ζη-
τήθηκε από τις εταιρίες µία πρώτη αξιολόγηση των δύο σηµαντικών οικονοµικών νοµοθε-
τηµάτων του 2004: του νέου φορολογικού και του νέου αναπτυξιακού νόµου. 
 
Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων της έρευνας προκύπτει ότι οι Ολυµπιακοί Αγώνες 
κυριάρχησαν ως το σηµαντικότερο οικονοµικό γεγονός του 2004. Ακολούθησαν, σε από-
σταση όµως, η άνοδος των διεθνών τιµών του πετρελαίου και η ανατίµηση του ευρώ. Οι 
επιπτώσεις των δύο τελευταίων γεγονότων θεωρήθηκαν αρνητικές. Ειδικότερα, η ισχυρο-
ποίηση του ευρώ µείωσε την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής µεταποίησης. Οι αρνητικές 
αυτές απόψεις για την άνοδο του ευρώ ήταν µάλιστα σηµαντικά ενισχυµένες έναντι εκεί-
νων που είχε καταγράψει η περυσινή έρευνα. 
 
Η µεταποίηση το 2004 πέτυχε αισθητή επιτάχυνση του ρυθµού αύξησης των πωλήσεων. 
Φαίνεται επίσης ότι υπήρξε επίσης, παρά την ανατίµηση του ευρώ, σηµαντική αύξηση των 
εξαγωγών. Πιθανότατα αυτή συνδέεται µε τη µεγάλη άνοδο του όγκου του παγκοσµίου 
εµπορίου. Ίσως δε σηµατοδοτεί ότι υπό συνθήκες αβεβαιότητας για την εσωτερική αγορά 
µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες, οι βιοµηχανίες έχουν αρκούντως ώριµες δοµές για να 
στρέφονται επιτυχώς σε ξένες αγορές. Εκτιµάται ακόµα ότι υπήρξε σταθερότητα τόσο του 
µικτού, όσο και του καθαρού περιθωρίου. Εάν όµως ληφθούν υπόψη οι διευρυµένες ζη-
µιές µιας ολιγοµελούς οµάδας µεγάλων ζηµιογόνων επιχειρήσεων, προκύπτει ότι το προ 
φόρου αποτέλεσµα του τοµέα παρέµεινε στάσιµο, µε αποτέλεσµα τη µείωση του περιθωρί-
ου καθαρού κέρδους. Η απασχόληση αυξήθηκε σηµαντικά στις «µικρές-µεσαίες» επιχειρή-
σεις , ενώ έµεινε σταθερή στις «µεγάλες». Το εργατικό κόστος αυξήθηκε µε αρκετά υψηλό 
ρυθµό υπό την επίδραση τόσο της αύξησης της απασχόλησης, όσο και της αύξησης των 
αµοιβών. Από την άλλη πλευρά, οι επενδύσεις των «µεγάλων» αυξήθηκαν, των «µικρών-
µεσαίων» µειώθηκαν, ενώ για το σύνολο εκτιµάται ότι υπήρξε ελαφρά µείωση. Ενδεχοµέ-
νως η διαφοροποίηση των τάσεων µεταξύ «µεγάλων» και «µικρών-µεσαίων» ως προς την 
εξέλιξη της απασχόλησης και των επενδύσεων να αντανακλά και την στρατηγική µε την 
οποία αντιµετώπισαν την ιδιαιτερότητα του ολυµπιακού έτους 2004. Οι µεν «µεγάλες» µε 
έγκαιρη προετοιµασία για να το αξιοποιήσουν για µονιµότερα κέρδη παραγωγικότητας, 
ενώ οι µικρότερες µε εντατικοποίηση της εκµετάλλευσης του παραγωγικού τους δυναµι-
κού κατά τη διάρκεια του έτους. 
 
Οι προσδοκίες για την πορεία των πωλήσεων και των εξαγωγών είναι περισσότερο συ-
γκρατηµένες έναντι αυτών που είχαν καταγραφεί από την περυσινή έρευνα. Αντίθετα, α-
ναµένεται ικανοποιητική αύξηση των µικτών κερδών και σηµαντική διεύρυνση του προ 
φόρου αποτελέσµατος. Πρέπει ωστόσο να υπογραµµισθεί ότι αισιοδοξία για τα κέρδη είναι 
συνήθως µεγαλύτερη από ότι αποδεικνύει στη συνέχεια η πραγµατικότητα, ιδίως στις µι-
κρότερες επιχειρήσεις. Αναµένεται επίσης ουσιαστική στασιµότητα στην απασχόληση και 
µικρή αύξηση του εργατικού κόστους. Υπενθυµίζεται όµως ότι και πέρυσι προβλεπόταν 
µικρή αύξηση του εργατικού κόστους, η πραγµατικότητα όµως υπήρξε αντίθετη. Τέλος, 
καταγράφηκε µεγάλη αισιοδοξία όσον αφορά την επενδυτική δραστηριότητα. Υπογραµµί-
ζεται ωστόσο ότι αυτή αφορά αποκλειστικά τις «µικρές-µεσαίες» µονάδες.  
 
Το ένα τέταρτο περίπου των επιχειρήσεων εκτιµά ότι ο νέος φορολογικός νόµος θα έχει 
θετική επίδραση στην ανταγωνιστικότητα και στις επενδύσεις. Ένα εξ ίσου σηµαντικό πο-
σοστό όµως θεωρεί ότι η συµβολή του θα είναι ασήµαντη, ενώ υπάρχει και ένα µικρό τµή-
µα της µεταποίησης που εκτιµά ότι θα υπάρξουν αρνητικές επιδράσεις στην οικονοµία. Η 
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θετική αυτή επίδραση αναµένεται να οδηγήσει κυρίως σε αύξηση των αδιανέµητων κερ-
δών για επενδύσεις και κεφαλαιουχική εξυγίανση. Πολύ λίγοι προβλέπουν πιο γενναιόδω-
ρη µερισµατική πολιτική. 
 
Πολύ πιο θετικές είναι οι εκτιµήσεις για τη συµβολή του αναπτυξιακού νόµου. Τέσσερις 
στις δέκα επιχειρήσεις θεωρούν ότι θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα και την επενδυτι-
κή δραστηριότητα. Ήδη το 13,5% των επιχειρήσεων δηλώνουν ότι προτίθενται να υποβά-
λουν αίτηση για υπαγωγή των επενδυτικών τους σχεδίων στις διατάξεις του νόµου, ενώ 
ένα επιπλέον 41,5% θεωρεί πιθανό ένα τέτοιο ενδεχόµενο. Εφ όσον τα σχέδια αυτά πραγ-
µατοποιηθούν, δεν θα πρέπει να αποκλείεται µία αναζωογόνηση των επενδύσεων στη µε-
ταποίηση κατά το προσεχές µέλλον. 
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2. Η Μεθοδολογία της Έρευνας 
 
Η δειγµατοληπτική έρευνα πραγµατοποιήθηκε κατά το διάστηµα Μαρτίου-Απριλίου 2005 
µε χρήση δοµηµένου ερωτηµατολόγιου σε κατάλληλα επιλεγµένο δείγµα 300 βιοµηχανι-
κών επιχειρήσεων. Το ποσοστό ανταπόκρισης στην έρευνα ήταν 87,7%, απάντησαν δηλα-
δή 263 εταιρίες. Το ποσοστό αυτό είναι υψηλότερο σε σχέση µε την περυσινή έρευνα. Τα 
ποσοστά ανταπόκρισης διαφέρουν βεβαίως µεταξύ των επιµέρους ερωτήσεων. 
 
Η επιλογή του δείγµατος από το αρχείο του ΣΕΒ έγινε όπως και σε όλες τις προηγούµενες 
έρευνες βάσει της µεθοδολογίας Neyman-Chatterjee. Επιλέχθηκε δηλαδή τυχαίο, στρωµα-
τοποιηµένο, µη αναλογικό δείγµα το οποίο αντιµετωπίζει επιτυχώς τις µεγάλες διακυµάν-
σεις που χαρακτηρίζουν τα βασικά µεγέθη της ελληνικής µεταποίησης. Κριτήρια στρωµα-
τοποίησης ήταν το µέγεθος των εταιριών και ο κλάδος. Συγκεκριµένα, οι εταιρίες του αρ-
χείου του ΣΕΒ κατετάγησαν σε 14 ενοποιηµένους κλάδους και εντός κάθε κλάδου διαχωρί-
στηκαν σε δύο κατηγορίες, «µεγάλες» και «µικρές-µεσαίες» µε κριτήριο διαχωρισµού το 
ενεργητικό των €30 εκ. 
 

Πίνακας 2.1 
Ο Πληθυσµός των Μεταποιητικών Επιχειρήσεων 

Κλάδος Μικρές-Μεσαίες Μεγάλες Σύνολο 
Τρόφιµα-Καπνός 1.235 60 1.295 
Ποτά 162 11 173 
Κλωστοϋφαντουργία 355 16 371 
Ένδυση-Υπόδηση 369 2 371 
Ξύλο-Χαρτί 301 16 317 
Εκδόσεις-Εκτυπώσεις 570 14 584 
Επεξεργασία Πετρελαίου 38 4 42 
Χηµικά-Πλαστικά 623 42 665 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά 563 25 588 
Βασική Μεταλλουργία 85 20 105 
Μεταλλικά Προϊόντα-Μηχανές 866 15 881 
Η/Υ Υλικό και Συσκευές 242 8 250 
Μεταφορικά Μέσα 129 7 136 
∆ιάφορα Προϊόντα 385 7 392 
Σύνολο 5.923 247 6.170 

 
Από τα 28 σύνολα εταιριών που προέκυψαν, καθορίστηκε βάσει της προαναφερθείσας µε-
θόδου ο αριθµός των εταιριών που έπρεπε να επιλεγεί από το κάθε σύνολο στο δείγµα. Για 
την αριστοποίηση του δείγµατος, έγιναν επανειληµµένες τυχαίες πειραµατικές δειγµατο-
ληψίες, ούτως ώστε να επιλεχθεί το άριστο δείγµα, ήτοι εκείνο το οποίο περιορίζει σε ση-
µαντικό βαθµό τις αποκλίσεις των εκτιµώµενων από τα πραγµατικά µεγέθη κατά τα προη-
γούµενα έτη. Στο δείγµα που τελικά επιλέχθηκε, λόγω της φύσης της δειγµατοληψίας, α-
ντιπροσωπεύονται σε µεγαλύτερο βαθµό οι µεγάλες βιοµηχανίες. Το γεγονός αυτό ενισχύ-
ει την ακρίβεια των προβλέψεων. 
 
Τα επαγωγικά συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας αναφέρονται πρώτον στο σύνολο της 
µεταποίησης, δεύτερον στο σύνολο των«µεγάλων» βιοµηχανιών και τρίτον στο σύνολο 
των «µικρών–µεσαίων». Λόγω του µικρού µεγέθους του δείγµατος δεν επιχειρήθηκαν ε-
παγωγικά συµπεράσµατα για τους επιµέρους κλάδους. 
 
Τα συµπεράσµατα βασίσθηκαν σε τρία διανύσµατα συντελεστών στάθµισης. Το διάνυσµα 
το οποίο χρησιµοποιήθηκε για το σύνολο ήταν αυτό των µεριδίων του πλήθους των επι-
χειρήσεων κάθε µίας από τις 28 οµάδες στις οποίες υποδιαιρέθηκε ο πληθυσµός του αρχεί-
ου του ΣΕΒ. Αντίστοιχα ήταν και τα διανύσµατα για τις «µικρές–µεσαίες» και τις «µεγάλες» 
µονάδες. ∆ηλαδή, οι συντελεστές στάθµισης για τις «µικρές–µεσαίες» ήταν τα µερίδια του 
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πλήθους τους σε κάθε κλάδο επί του συνόλου των επιχειρήσεων αυτών· µε τον ίδιο τρόπο 
υπολογίστηκαν και οι συντελεστές των «µεγάλων» βιοµηχανιών. 
 

Πίνακας 2.2 
Το ∆είγµα Neyman-Chatterjee των Μεταποιητικών Επιχειρήσεων 

Κλάδος Μικρές-Μεσαίες Μεγάλες Σύνολο 
Τρόφιµα-Καπνός 37 34 71 
Ποτά 4 11 15 
Κλωστοϋφαντουργία 9 4 13 
Ένδυση-Υπόδηση 10 2 12 
Ξύλο-Χαρτί 8 4 12 
Εκδόσεις-Εκτυπώσεις 15 4 19 
Επεξεργασία Πετρελαίου 1 4 5 
Χηµικά-Πλαστικά 23 17 40 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά 13 24 37 
Βασική Μεταλλουργία 4 16 20 
Μεταλλικά Προϊόντα-Μηχανές 20 6 26 
Η/Υ Υλικό και Συσκευές 7 7 14 
Μεταφορικά Μέσα 3 5 8 
∆ιάφορα Προϊόντα 6 2 8 
Σύνολο 160 140 300 

 
Για την προβολή των απαντήσεων των εταιριών του δείγµατος στο σύνολο των υπό εξέτα-
ση πληθυσµών, για µεν τις κατηγορικού τύπου (ποιοτικές) απαντήσεις υπολογίσθηκαν κα-
ταρχήν από το δείγµα τα ποσοστά σε κάθε εναλλακτικό σκέλος απάντησης· στη συνέχεια 
τα ποσοστά αυτά σταθµίστηκαν προκειµένου να γίνουν οι εκτιµήσεις για τις «µικρές–
µεσαίες», τις «µεγάλες» επιχειρήσεις και για το σύνολο της βιοµηχανίας. Για δε τις ποσοτι-
κού τύπου απαντήσεις υπολογίσθηκαν κατ’ αρχήν από το δείγµα αριθµητικοί µέσοι όροι, οι 
οποίοι και πάλι σταθµίσθηκαν µε τους ανωτέρω συντελεστές προκειµένου να γίνουν οι ε-
κτιµήσεις για τα τρία σύνολα επιχειρήσεων. 
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3. Οι Εξελίξεις στην Ελληνική Μεταποίηση το 2004 
 
Το 2004 ήταν έτος σηµαντικής ανόδου της παγκόσµιας οικονοµικής δραστηριότητας και 
του όγκου του παγκόσµιου εµπορίου. Σε αυτό συντέλεσαν η ταυτόχρονη επιτάχυνση του 
ρυθµού ανάπτυξης στις ΗΠΑ, Κίνα, Ιαπωνία αλλά και στην ζώνη του ευρώ (ΖτΕ). Η τιµή του 
πετρελαίου σηµείωσε σηµαντική άνοδο ενώ το δολάριο συνέχισε να εξασθενεί σε σχέση µε 
άλλα νοµίσµατα µεταξύ των οποίων και το ευρώ. 
 
Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας συνεχίσθηκε, αλλά µε βραδύτερο ρυθµό από ότι το 
2003· παρέµεινε ωστόσο αισθητά ταχύτερη έναντι του µέσου όρου της ΖτΕ. Το 2004 χα-
ρακτηρίστηκε από την τέλεση των Ολυµπιακών Αγώνων στην Αθήνα και από την διεξαγω-
γή εκλογών. Η άνοδος του ελληνικού ΑΕΠ οφείλεται αποκλειστικά στην εγχώρια ζήτηση. 
Αντίθετα, η συµβολή του εξωτερικού τοµέα ήταν αρνητική. Συγκεκριµένα, η δηµόσια κα-
τανάλωση αυξήθηκε µε ιδιαίτερα υψηλό ρυθµό. Αυξηµένη ήταν και ιδιωτική κατανάλωση 
που διευκολύνθηκε από την χρηµατοδότησή της από το τραπεζικό σύστηµα σε ένα περι-
βάλλον που εξακολούθησε να χαρακτηρίζεται από χαµηλά επιτόκια. Πάντως η αύξησή της 
ήταν επιβραδυµένη σε σχέση µε το 2003. Ακόµη περισσότερο επιβραδύνθηκε ο ρυθµός 
αύξησης των εγχώριων επενδύσεων. Όσον αφορά το εµπορικό ισοζύγιο, η αύξηση των 
εισαγωγών ξεπέρασε την αντίστοιχη των εξαγωγών, µε αποτέλεσµα την διεύρυνση του 
ελλείµµατός. Η διεύρυνση αυτή υπεραντισταθµίστηκε από την σηµαντική άνοδο του πλεο-
νάσµατος του ισοζυγίου των υπηρεσιών, κυρίως λόγω της µεγάλης ανόδου των εσόδων 
από την ναυτιλία. Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών εξακολούθησε να είναι αρνητικό, 
παρά την µείωσή του ελλείµµατος. 
 
Η άνοδος της οικονοµικής δραστηριότητας συνοδεύθηκε από µια µάλλον αναιµική αύξηση 
της απασχόλησης ενώ το ποσοστό ανεργίας συνέχισε να διαµορφώνεται σε επίπεδα αισθη-
τά υψηλότερα σε σχέση µε τον µέσο όρο της ΖτΕ. Ο πληθωρισµός ήταν ελαφρά µειωµένος 
σε σχέση µε το 2003. Εάν όµως εξαιρεθούν οι ευµετάβλητες τιµές των µη επεξεργασµέ-
νων τροφίµων και των καυσίµων, ο λεγόµενος πυρήνας του πληθωρισµού σηµείωσε νέα 
µικρή αύξηση.  
 
Στο περιβάλλον αυτό, οι εκπρόσωποι των ελληνικών µεταποιητικών επιχειρήσεων θεώρη-
σαν, µε µεγάλη διαφορά σε σχέση µε άλλα γεγονότα, τους Ολυµπιακούς Αγώνες ως το 
κυριότερο οικονοµικό γεγονός του 2004. Μεταξύ του 39,0% που  δήλωσαν κάτι τέτοιο, 
εκείνοι που θεώρησαν ότι οι βραχυχρόνιες και µακροχρόνιες επιδράσεις του είναι θετικές 
για την επιχείρησή τους ήταν περίπου διπλάσιοι όσων το θεώρησαν αρνητικό. Η σχετική 
πάντως πλειονότητα εκείνων που θεώρησαν τους Ολυµπιακούς ως το σηµαντικότερο γε-
γονός, έκριναν ότι οι επιδράσεις τους δεν είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για τους ίδιους. 
 

∆ιάγραµµα 3.1 
Το Σηµαντικότερο Οικονοµικό Γεγονός του 2004  

Άλλο γεγονός
16,0%

Ανατίµηση Ευρώ
13,5%

∆Γ/∆Α
1,3%

Αυξανόµενη συµµετοχή 
της Κίνας στο διεθνές 

εµπόριο
4,8%

Κλαδικά γεγονότα
3,6%

∆ιεύρυνση της Ε.Ε
3,7%

Αύξηση Τιµής Πετρελαίου
18,0%

Ολυµπιακοί Αγώνες
39,0%
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∆ιάγραµµα 3.2 
Ανάλυση Επιδράσεων των Ολυµπιακών Αγώνων 

(% στο σύνολο του γεγονότος) 

39,0

20,7

6,3

12,0

39,0

10,2

17,1

3,6

8,0

Σύνολο

Αβέβαιες

Όχι σηµαντικές

Αρνητικές

Θετικές

Επιδράσεις το 2004 Επιδράσεις στο µέλλον 

 
 
Η αύξηση της τιµής του πετρελαίου υποδείχθηκε ως το σηµαντικότερο οικονοµικό συµβάν 
από το 18,0% των επιχειρήσεων ως το κρισιµότερο γεγονός του 2004. Όπως είναι φυσι-
κό, η µεγάλη πλειονότητα όσων το υπέδειξαν θεώρησαν ότι επέδρασε αρνητικά στην οικο-
νοµική τους δραστηριότητα. Όσο αφορά την εκτίµηση για την επίδραση σε µεσοπρόθεσµο 
ορίζοντα, παρότι η πλειονότητα του 18,0% έκρινε ότι θα είναι αρνητική, υπάρχει ένα ση-
µαντικό µερίδιο, το ένα τρίτο περίπου, που είναι αβέβαιο για αυτές τις επιδράσεις. Κατά 
πάσα πιθανότητα η αβεβαιότητα αυτή αντανακλά την ελπίδα ότι η άνοδος της τιµής του 
πετρελαίου θα αποτελέσει παροδικό φαινόµενο. 
 

∆ιάγραµµα 3.3 
Ανάλυση Επιδράσεων της Αύξησης στην Τιµή του Πετρελαίου 

(% στο σύνολο του γεγονότος) 

18,0

2,2

15,7

18,0

6,8

0,8

10,4

0,10,0

Σύνολο

Αβέβαιες

Όχι σηµαντικές

Αρνητικές

Θετικές

Επιδράσεις το 2004 Επιδράσεις στο µέλλον 

 
 
Η ανατίµηση του ευρώ έναντι του δολαρίου θεωρήθηκε ως το σηµαντικότερο γεγονός από 
το 13,5% των επιχειρήσεων, ενώ η αυξανόµενη συµµετοχή της Κίνας στο διεθνές εµπόριο 
αναφέρθηκε από το 4,8% των µεταποιητικών βιοµηχανιών. Ακολούθησαν αναφορές στην 
διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και σε άλλα γεγονότα που έχουν σχέση µε την 
πορεία συγκεκριµένων κλάδων.  
 
Για δεύτερο συνεχές έτος όλες οι επιχειρήσεις του δείγµατος ερωτήθηκαν για τις επιδρά-
σεις της ανατίµησης του ευρώ στην οικονοµική τους δραστηριότητα. Είναι  αξιοσηµείωτο 
ότι υπάρχουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις τόσο µεταξύ των δύο ετών όσο και µεταξύ των 
απαντήσεων που έδωσαν στην φετινή έρευνα οι «µεγάλες» και οι «µικρές-µεσαίες» επι-
χειρήσεις. Το κύριο συµπέρασµα πάντως είναι ότι η παρατεταµένη άνοδος του ευρώ έχει 
γείρει σηµαντικά την πλάστιγγα υπέρ εκείνων που θεωρούν το γεγονός αυτό αρνητικό για 
τις επιχειρήσεις τους. 
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∆ιάγραµµα 3.4 
Οι Επιδράσεις από την Ανατίµηση του Ευρώ το 2004 

∆Γ/∆Α
2,0%∆ύσκολη η στάθµιση των 

υπέρ και κατά
17,6%

Αρνητικές
45,1%

Καµία επίδραση
23,3%

Θετικές
12,0%

 
 
Συγκεκριµένα στην παρούσα έρευνα το ποσοστό εκείνων που θεώρησαν ότι οι επιδράσεις 
είναι αρνητικές, 45,1%, είναι σηµαντικά υψηλότερο του αντίστοιχου ποσοστού της περυ-
σινής έρευνας, 29,2%. Το ποσοστό όσων θεώρησαν ότι η άνοδος του ευρώ δεν τους επη-
ρεάζει παρέµεινε πρακτικά αµετάβλητο, ενώ µειώθηκε σηµαντικά το τµήµα εκείνο των ε-
ταιριών που έκριναν ότι η ανατίµηση είχε για αυτές θετικές επιπτώσεις, από 27,3% σε 
12,0%. 
 
Ο κύριος φόβος από την ισχυροποίηση του ευρώ είναι η διάβρωση της ανταγωνιστικότη-
τας των εξαγωγών. Η αιτία αυτή τονίστηκε περισσότερο από τις «µεγάλες» παρά από τις 
«µικρές-µεσαίες» µονάδες. ∆εύτερη σε σηµασία, σε µικρή όµως απόσταση από την προη-
γούµενη αιτία, ήταν διευκόλυνση της εισαγωγικής διείσδυσης από χώρες εκτός της ΕΕ. Σε 
αυτή την περίπτωση είναι οι «µικρές-µεσαίες» επιχειρήσεις που εκφράζουν περισσότερο 
τους φόβους τους. Στον αντίποδα, η λόγω της ανατίµησης συγκράτηση του κόστους εισα-
γόµενων πρώτων υλών ήταν ο παράγοντας εκείνος που επισηµάνθηκε κατά κόρον από 
όσους θεώρησαν ότι η επίδραση της ισχυροποίησης ήταν θετική. Ιδιαίτερα τονισµένη ήταν 
στο σηµείο αυτό η παρουσία των «µεγάλων» µονάδων. 
 
Από τις απαντήσεις των εταιριών του δείγµατος εκτιµάται ότι κατά το 2004 υπήρξε υγιής 
ανάκαµψη του ρυθµού αύξησης των πωλήσεων, που υπολογίζεται σε 8,8%, χωρίς να υ-
πάρχει σοβαρή διαφοροποίηση µεταξύ «µεγάλων» και «µικρών-µεσαίων» επιχειρήσεων. Η 
ανάκαµψη του ρυθµού ανόδου των πωλήσεων συνάδει τόσο µε την αύξηση της µεταποιη-
τικής παραγωγής κατά 1,2% µετά από τριετία στασιµότητας ή και µείωσής της, όσο και µε 
την επιτάχυνση του ρυθµού ανόδου των τιµών βιοµηχανικών προϊόντων. 
 

∆ιάγραµµα 3.5 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2004 
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Στην άνοδο των πωλήσεων της µεταποίησης εκτιµάται ότι συντέλεσε σηµαντικά η άνοδος 
των εξαγωγών, η οποία θα πρέπει να οφείλεται στον σηµαντικό ρυθµό ανάπτυξης της διε-
θνούς οικονοµίας.1 
 
Τα µικτά κέρδη εκτιµώνται αυξηµένα µε ρυθµό που υπολείπεται ελαφρά αυτού των πωλή-
σεων. Άρα δεν θα πρέπει να αναµένεται σηµαντική µεταβολή στο περιθώριο µικτού κέρ-
δους της µεταποίησης. Η άνοδος των πωλήσεων και των µικτών κερδών συµβάδισε µε την 
άνοδο τόσο της απασχόλησης όσο και του εργατικού κόστους. Φαίνεται µάλιστα ότι εκεί-
νες που προχώρησαν σε αύξηση της απασχόλησης ήταν οι «µικρού-µεσαίου» µεγέθους 
µονάδες. Αντίθετα, το προσωπικό των «µεγάλων» µεταποιητικών επιχειρήσεων παρέµεινε 
στάσιµο. Όσον αφορά το εργατικό κόστος η εκτίµηση είναι ότι αυτό αυξήθηκε κατά 
10,0%. Το γεγονός αυτό, αν επιβεβαιωθεί ότι οφείλεται κυρίως στην άνοδο των ονοµαστι-
κών αποδοχών, θα πρέπει να θεωρηθεί παράγοντας που είναι δυνατόν να δρα διαβρωτικά 
στην ανταγωνιστικότητα των ελληνικών µεταποιητικών προϊόντων τόσο στην εγχώρια όσο 
και στις ξένες αγορές. 
 
Αντίθετα µε τα µικτά κέρδη, φαίνεται ότι θα υπάρξει σηµαντική επιβράδυνση ή ακόµα και 
στασιµότητα στα καθαρά κέρδη µε αποτέλεσµα να επέλθει µείωση του περιθωρίου καθα-
ρού κέρδους. Η µείωση αυτή πάντως θα οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην δραµατική επι-
δείνωση των αποτελεσµάτων µιας µικρής οµάδας σηµαντικών ζηµιογόνων εταιριών2. Εάν 
δεν ληφθούν υπόψη οι εταιρίες αυτές, τότε εκτιµάται ότι η αύξηση των καθαρών κερδών 
δεν θα υπολείπεται σηµαντικά αυτής των πωλήσεων µε αποτέλεσµα να µη υπάρξει ουσιώ-
δης µεταβολή στο περιθώριο καθαρού κέρδους. 
 
Η εικόνα για τις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου που πραγµατοποιήθηκαν το 2004 δείχνει ότι 
θα πρέπει να υπήρξε και νέα µείωση, µικρότερη όµως από τις προηγούµενες χρονιές3. Η 
µείωση αυτή φαίνεται ότι είναι προϊόν δύο αντίρροπων τάσεων. Οι «µικρές-µεσαίες» επι-
χειρήσεις περιόρισαν σηµαντικά τις επενδύσεις τους, ενώ οι «µεγάλες» φαίνεται ότι εισέρ-
χονται σε ένα νέο κύκλο ανάκαµψης της επενδυτικής τους δραστηριότητας. 

                                          
1 Η εκτίµηση αυτή διαφοροποιείται από την αντίστοιχη της ετήσιας έκθεσης της Τράπεζας της Ελλά-
δος σύµφωνα µε την οποία οι εξαγωγές µεταποιηµένων προϊόντων ( µη συµπεριλαµβανοµένων των 
καυσίµων) σηµείωσαν µικρή αύξηση 1,5%. Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος Έκθεση του ∆ιοικητή για το 
Έτος 2004 , Αθήνα 2005, σ. 126. 
2 Πρόκειται για τις Ελληνικά Ναυπηγεία και της Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, η οποία προήλθε από 
συγχώνευση της πυρκαλ και της Ελληνικής Βιοµηχανίας Όπλων. 
3 Το 2004 υπήρξαν αναπροσαρµογή των λογιστικών αξιών των γηπέδων και κτιρίων των επιχειρή-
σεων. Συνεπώς, η µείωση των επενδύσεων που καταγράφηκε υποεκτιµά τη πραγµατική.  
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4. Οι Προσδοκίες της Μεταποίησης για το 2005 
 
Οι προσδοκίες των εκπροσώπων της µεταποίησης για τις πωλήσεις και τις εξαγωγές το 
2005 είναι περισσότερο συγκρατηµένες έναντι αυτών που είχαν καταγραφεί από την πε-
ρυσινή έρευνα. Από την άλλη όµως πλευρά, οι προβλέψεις για τα µικτά κέρδη είναι εξ ί-
σου αισιόδοξες µε τις περυσινές και αναµένεται σηµαντική διεύρυνση του καθαρού αποτε-
λέσµατος. Επίσης, οι βιοµηχανίες προγραµµατίζουν αύξηση επενδύσεων, ενώ η απασχό-
ληση θα παραµείνει στάσιµη. Πρέπει ωστόσο να υπογραµµισθεί ότι οι «µικρές-µεσαίες» 
µονάδες, δηλαδή εκείνες µε ενεργητικό χαµηλότερο των €30 εκ., εµφανίζονται πολύ πε-
ρισσότερο αισιόδοξες έναντι των «µεγάλων», δηλαδή εκείνων µε ενεργητικό που ξεπερ-
νούσε τα €30 εκ., µε µόνη εξαίρεση τις εξαγωγές. 
 
Η χαµηλότερη αναµενόµενη αύξηση των πωλήσεων συνάδει πάντως µε τα µέχρι στιγµής 
διαθέσιµα στοιχεία, όπως η πορεία του όγκου της παραγωγής της µεταποίησης, η εξέλιξη 
των τιµών παραγωγού και ο βαθµός χρησιµοποίησης του εργοστασιακού δυναµικού4.  
 
Θετικό είναι ωστόσο το γεγονός ότι για δεύτερο συνεχόµενο έτος η µεταποίηση εκτιµά ότι 
οι εξαγωγές της θα αυξηθούν µε ικανοποιητικό ρυθµό. Οι προβλέψεις αυτές πιθανόν να 
στηρίζονται και στην εξασθένιση του ευρώ κατά το πρώτο τρίµηνο του έτους5, δεδοµένου 
ότι οι τιµές παραγωγού για την εξωτερική αγορά παρέµειναν στάσιµες κατά την ίδια περίο-
δο6. 
 

∆ιάγραµµα 4.1 
Σύγκριση Προσδοκιών 2004-2005 
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Οι προσδοκίες για βελτίωση των µικτών κερδών και του καθαρού αποτελέσµατος είναι δυ-
νατόν να βασίζονται σε εκτιµήσεις για συγκράτηση του εργατικού κόστους, λόγω της προ-
βλεπόµενης στασιµότητας της απασχόλησης. Πρέπει όµως να υπογραµµισθεί ότι αντίστοι-
χες ήταν και πέρυσι οι προσδοκίες, οι οποίες όµως δεν πραγµατώθηκαν τελικά. Επιπλέον, 
οι µέχρι στιγµής αυξήσεις των κατωτάτων αποδοχών είναι υψηλότερες από ότι το 2004, 
ενώ δεν θα πρέπει να λησµονείται η άνοδος των τιµών της ενέργειας7. 

                                          
4 Το πρώτο τετράµηνο ο όγκος της µεταποιητικής παραγωγής µειώθηκε κατά 2,2%, έναντι της ίδιας 
περιόδου του 2004· ο δείκτης τιµών παραγωγού, εξαιρουµένων των τιµών της ενέργειας σηµείωσε 
αύξηση 2,6% κατά το πρώτο τρίµηνο, έναντι ανόδου 4,3% το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγουµέ-
νου έτους· τέλος ο βαθµός χρησιµοποίησης του εργοστασιακού δυναµικού κατά το πρώτο τρίµηνο 
ήταν µειωµένος στο 70,7% από 75,9% την ίδια περίοδο του 2004. 
5 Από τα εθνικολογιστικά στοιχεία της εσυε προκύπτει αύξηση εξαγωγών 6,6% κατά το πρώτο τρί-
µηνο του 2005. 
6 Βλ. Τράπεζα της Ελλάδος, Στατιστικό ∆ελτίο Οικονοµικής Συγκυρίας, τ. 85, Μάιος 2005, σ. 45. 
7 Η αύξηση του κατωτάτου ηµεροµισθίου θα είναι 5,6% το 2005, έναντι αύξησης 5,2% το προηγού-
µενο έτος. Επίσης, η µεταβολή των τιµών των καυσίµων όπως αυτές µετρούνται από το δείκτη τιµών 
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Οι προβλέψεις για τις επενδύσεις είναι ενθαρρυντικές. Πρέπει ωστόσο να τονισθεί ότι η 
αισιοδοξία για την επενδυτική δραστηριότητα προέρχεται αποκλειστικά από τις «µικρές-
µεσαίες» µονάδες. Αντίθετα, οι «µεγάλου» µεγέθους επιχειρήσεις δήλωσαν ότι θα περιορί-
σουν την επενδυτική τους δραστηριότητα. Επίσης, παλαιότερες έρευνες έχουν δείξει ότι 
είναι πιθανό η αισιοδοξία που καταγράφεται στις αρχές του έτους να µην επαληθευθεί τε-
λικά8. 

                                                                                                                          
παραγωγού για την εγχώρια αγορά της εσυε σηµείωσε αύξηση 19,0% το πρώτο τρίµηνο. Βλ. Τράπε-
ζα της Ελλάδος, op. cit., σ. 59 και σσ. 42-5. 
8 Βάσει των εθνικολογιστικών στοιχείων το πρώτο τρίµηνο του έτους υπήρξε κάµψη των συνολικών 
επενδύσεων. 
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5. Οι Απόψεις των Εκπροσώπων της Μεταποίησης για το Νέο Αναπτυξιακό και 
το Νέο Φορολογικό Νόµο 

 
Τα δύο νέα οικονοµικά νοµοθετήµατα του 2004, ο νέος αναπτυξιακός και ο νέος φορολο-
γικός νόµος9, αποσκοπούν στη δηµιουργία ενός ευνοϊκού πλαισίου για τη βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας µέσω της αύξησης των επενδύσεων και στη δηµιουργία θετικού επι-
χειρηµατικού κλίµατος. Ο πρώτος παρέχει κεφαλαιακές κυρίως ενισχύσεις στα επενδυτικά 
σχέδια· µε τον δεύτερο µειώνονται σταδιακά, σε διάστηµα τριετίας, οι συντελεστές φόρου 
εισοδήµατος νοµικών προσώπων. 
 
Η έρευνα κατέγραψε τις απόψεις των εκπροσώπων των επιχειρήσεων για τους δύο αυτούς 
νόµους. Οι γνώµες των επιχειρήσεων για τον αναπτυξιακό νόµο είναι γενικά θετικές: η 
σχετική τους πλειονότητα, 40,6%, θεωρεί ότι θα συµβάλει στη ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας και της ροπής προς επενδύσεις· οι απόψεις αυτές µάλιστα είναι εντονότερες µετα-
ξύ των «µεγάλων» επιχειρήσεων. Από την άλλη όµως πλευρά, υπάρχει ένα 20,1% που 
θεωρεί την επίδραση που θα έχει ασήµαντη. Σηµαντικό επίσης µερίδιο τηρεί στάση αναµο-
νής, ενώ ένα µικρότερο τµήµα δεν γνωρίζει τις οδηγίες εφαρµογής του νόµου. Πρέπει να 
επισηµανθεί στο σηµείο αυτό ότι η οριστικοποίηση των κριτηρίων υπαγωγής επενδυτικών 
σχεδίων στις διατάξεις του νόµου και η έναρξη εφαρµογής έγιναν κατά την περίοδο που 
διεξαγόταν η έρευνα. 
 

∆ιάγραµµα 5.1 
Η Συµβολή του Νέου Αναπτυξιακού Νόµου στην Ενίσχυση της  

Ανταγωνιστικότητας και των Επενδύσεων 

∆Α
2,0%

∆εν είναι γνωστές οι 
λεπτοµέρειες του νόµου

12,6%
Θετική
40,6%

Αρνητική
1,5%

Είναι νωρίς για να 
εκτιµηθεί στην πράξη

23,3%

Ασήµαντη
20,1%

 
 
Στο τέλος του πρώτου τριµήνου, η σχετική πλειονότητα των βιοµηχανικών µονάδων θεω-
ρούσε πιθανή την υποβολή αίτησης για ένταξη επενδυτικού σχεδίου στις διατάξεις του νέ-
ου νόµου. Η τάση αυτή εµφανίζεται µάλιστα εντονότερη µεταξύ των «µικρών-µεσαίων» 
µονάδων. Επιπλέον, υπάρχει και ένα άλλο τµήµα της µεταποίησης, στο οποίο µάλιστα υ-
περαντιπροσωπεύονται οι «µεγάλες»10, που δήλωσε ότι είναι βέβαιο για την υποβολή αί-
τησης ενίσχυσης των επενδυτικών του σχεδίων µέσω του αναπτυξιακού νόµου. 
 
Εάν στο µέλλον υπάρξει αύξηση της υποβολής αιτήσεων για ενίσχυση επενδυτικών σχεδί-
ων, ιδίως από «µεγάλου» µεγέθους µονάδες που σήµερα εµφανίζονται επιφυλακτικές, εί-
ναι πιθανό να υπάρξει στο κοντινό µέλλον αύξηση της επενδυτικής δραστηριότητας11. 

                                          
9 Πρόκειται για τους νόµους 3299/2004 και 3296/2004. Το πλήρες κείµενο των νόµων και οι λοιπές 
σχετικές διατάξεις υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών 
www.mnec.gr. 
10 Υπενθυµίζεται ότι ο προηγούµενος αναπτυξιακός νόµος, 2601/98, προέβλεπε µόνο φορολογικά 
κίνητρα για τις λεγόµενες «παλαιές» επιχειρήσεις, δηλαδή τις επιχειρήσεις µε διάρκεια ζωής µεγαλύ-
τερη της πενταετίας, οι οποίες κατά τεκµήριο είναι και µεγαλύτερες από πλευράς κεφαλαίων. 
11 Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΥΠΟΙΟ µέχρι τις αρχές Ιουνίου είχαν υποβληθεί αιτήσεις ενίσχυσης 
168 επενδυτικών σχεδίων συνολικής αξίας €362,7 εκ. Από αυτά έχουν ήδη εγκριθεί τα 21, αξίας 
€42,7 εκ. 
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∆ιάγραµµα 5.2 

Πρόθεση Υποβολής Αίτησης Υπαγωγής Επενδυτικού Σχεδίου στις  
∆ιατάξεις του Αναπτυξιακού Νόµου 

∆Γ/∆Α
2,5%

Ναι
13,4%

Ίσως
41,6%

Όχι, δεν υπάρχει 
ενδιαφέρον

32,1%

Όχι, δεν πληρούνται οι 
προϋποθέσεις

10,4%

 
 
Οι απόψεις των βιοµηχανιών όσον αφορά την συµβολή του νέου φορολογικού νόµου δια-
φέρουν αρκετά από αυτές για τον αναπτυξιακό νόµο. Λιγότερο από το ένα τέταρτο της 
µεταποίησης εκτιµούν ότι η µείωση των φορολογικών συντελεστών θα ενισχύσει αποφα-
σιστικά την ανταγωνιστικότητα και την επενδυτική δραστηριότητα· ένα εξ ίσου σηµαντικό 
τµήµα της βιοµηχανίας θεωρεί ότι τα αποτελέσµατα θα είναι ασήµαντα, ενώ υπάρχει και 
ένα 7,5% που πιστεύει ότι οι επιδράσεις θα είναι αρνητικές. Η σχετική πλειονότητα των 
µεταποιητικών µονάδων πάντως εκτιµά ότι είναι ακόµα νωρίς για να αξιολογηθεί η συµβο-
λή των νέων φορολογικών µέτρων. Προφανώς θεωρεί ότι πολλά θα εξαρτηθούν από τον 
τρόπο εφαρµογής των εν λόγω µέτρων. Καταγράφηκαν επίσης σηµαντικές διαφοροποιή-
σεις µεταξύ των «µεγάλων» και των «µικρών-µεσαίων» επιχειρήσεων. Οι πρώτες αξιολο-
γούν ευµενέστερα το νόµο από ό,τι οι δεύτερες.  
 

∆ιάγραµµα 5.3 
Η Συµβολή του Νέου Φορολογικού Νόµου στην Ενίσχυση της  

Ανταγωνιστικότητας και των Επενδύσεων 

∆Α
2,0%∆εν είναι γνωστές οι 

λεπτοµέρειες του νόµου
8,5%

Θετική
23,7%

Αρνητική
7,5%

Είναι νωρίς για να 
εκτιµηθεί στην πράξη

34,4%

Ασήµαντη
23,9%

 
 
Οι διαφορές στην αξιολόγηση των δύο νέων νόµων σχετίζονται ασφαλώς και µε το γεγο-
νός ότι οι µειώσεις των φορολογικών συντελεστών εκτείνονται σε διάστηµα τριετίας, ενώ 
κατά τη διάρκεια διεξαγωγής της έρευνας αναµενόταν σύντοµα η λειτουργία του νέου κα-
θεστώτος των ενισχύσεων. 
 
Η σχετική πλειονότητα των επιχειρήσεων θεωρεί ότι είναι ακόµα πολύ νωρίς για να εκτι-
µηθούν µε ακρίβεια τα αποτελέσµατα της µείωσης των φορολογικών συντελεστών στους 
ισολογισµούς τους και στους λογαριασµούς αποτελεσµάτων χρήσης τους. Ωστόσο, περισ-
σότερο από ένα τέταρτο της µεταποίησης, εκτιµά ότι θα οδηγήσει σε αύξηση των αδιανέ-
µητων κερδών τους για πραγµατοποίηση επενδύσεων, ενώ ποσοστό 16,0% στοχεύει σε 
χρηµατοοικονοµική εξυγίανση µέσω της αύξησης των αδιανέµητων κερδών. Μικρό είναι το 
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τµήµα των επιχειρήσεων που σκοπεύουν να προχωρήσουν σε αύξηση των µερισµάτων εξ 
αιτίας του νόµου. 
 

∆ιάγραµµα 5.4 
Τα Αποτελέσµατα από την Μείωση των Φορολογικών Συντελεστών 

∆Γ/∆Α
2,0%

Είναι νωρίς να 
εκτιµηθούν οι 
επιπτώσεις

34,6%

Αύξηση των 
αδιανέµητων κερδών 
προς επενδύσεις

26,6%

Αύξηση των µερισµάτων
7,2%

Καµία ουσιαστική 
επίπτωση
13,7%

Αύξηση των 
αδιανέµητων κερδών για 
χρηµατοοικονοµική 

εξυγίανση
16,0%
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Παράρτηµα Πινάκων 
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Πίνακας 1 
Το Σηµαντικότερο Οικονοµικό Γεγονός του 2004 

(%) 
Ενεργητικό Γεγονός 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Ολυµπιακοί αγώνες  39,0 39,1 39,0 
Αύξηση τιµής πετρελαίου 18,1 15,2 18,0 
Ανατίµηση ευρώ 13,4 15,7 13,5 
Αυξανόµενη συµµετοχή Κίνας στο εµπόριο 5,0 2,2 4,8 
∆ιεύρυνση της ΕΕ 3,6 6,2 3,7 
Κλαδικά γεγονότα 3,6 4,6 3,6 
Άλλο γεγονός 16,1 15,1 16,0 
∆Γ/∆Α 1,2 1,8 1,3 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 2 

Ανάλυση Επιδράσεων των Ολυµπιακών Αγώνων 
(% στο σύνολο του γεγονότος) 

Ενεργητικό  
 < €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Επιδράσεις το 2004 
Θετικές 12,0 12,2 12,0 
Αρνητικές 6,4 3,2 6,3 
Όχι σηµαντικές 20,5 23,8 20,7 
Σύνολο γεγονότος 39,0 39,1 39,0 
Επιδράσεις στο µέλλον 
Θετικές 7,8 12,1 8,0 
Αρνητικές 3,7 1,2 3,6 
Όχι σηµαντικές 17,1 18,3 17,1 
Αβέβαιες 10,4 7,5 10,2 
Σύνολο  39,0 39,1 39,0 

 
Πίνακας 3 

Ανάλυση Επιδράσεων της Αύξησης στην Τιµή του Πετρελαίου 
(% στο σύνολο του γεγονότος) 

Ενεργητικό  
 < €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Επιδράσεις το 2004 
Θετικές 0,0 1,3 0,1 
Αρνητικές 16,0 9,2 15,7 
Όχι σηµαντικές 2,1 4,6 2,2 
Σύνολο γεγονότος 18,1 15,2 18,0 
Επιδράσεις στο µέλλον 
Θετικές 0,0 0,9 0,0 
Αρνητικές 10,6 5,0 10,4 
Όχι σηµαντικές 0,6 6,1 0,8 
Αβέβαιες 6,9 3,1 6,8 
Σύνολο  18,1 15,2 18,0 
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Πίνακας 4 
Οι Επιδράσεις από την Ανατίµηση του Ευρώ το 2004 

(%) 
Ενεργητικό Επιδράσεις 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Θετικές 11,9 15,8 12,0 
Καµία επίδραση 23,6 16,6 23,3 
Αρνητικές 44,9 50,1 45,1 
∆ύσκολη η στάθµιση των υπέρ και κατά 17,6 17,5 17,6 
∆Γ/∆Α 2,0 0,0 2,0 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 5 

Ανάλυση των Επιδράσεων από την Ανατίµηση του Ευρώ το 2004 
(%) 

Ενεργητικό Επιδράσεις 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Συγκράτηση κόστους πετρελαίου 1,3 1,1 1,3 
Συγκράτηση κόστους εισαγόµενων πρώτων υλών 9,1 14,7 9,3 
Συγκράτηση κόστους εγχώριων πρώτων υλών 1,5 0,0 1,4 
Καµία επίδραση 23,6 16,6 23,3 
Μείωση ανταγωνιστικότητας εξαγωγών 18,8 34,8 19,4 
Αύξηση ανταγωνιστικότητας εισαγωγών από χώ-
ρες εκτός ΕΕ 

17,0 10,3 16,7 

∆ύσκολη η στάθµιση των υπέρ και κατά 17,6 17,5 17,6 
Άλλη επίδραση (θετική ή αρνητική) 9,2 5,0 9,0 
∆Γ/∆Α 2,0 0,0 2,0 

Σύνολο 100,0 100,0 100,0 
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Πίνακας 6 
Εκτιµήσεις για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2004 

 
Σύνολο Μεταποίησης 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 2.831.265 2.604.245 8,7 
≥ €30 εκ. 112.926.348 103.726.614 8,9 
Σύνολο 7.265.949 6.677.504 8,8 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 701.450 671.440 4,5 
≥ €30 εκ. 25.571.122 23.306.951 9,7 
Σύνολο 1.703.212 1.583.209 7,6 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 111.052 98.506 12,7 
≥ €30 εκ. 6.638.129 6.830.541 -2,8 
Σύνολο 373.966 369.676 1,2 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 476.956 406.694 17,3 
≥ €30 εκ. 22.416.308 18.985.989 18,1 
Σύνολο 1.360.684 1.155.077 17,8 

Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 491.203 439.595 11,7 
≥ €30 εκ. 8.792.889 8.140.289 8,0 
Σύνολο 825.599 749.782 10,1 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
(άτοµα) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 31 30 6,2 
≥ €30 εκ. 443 442 0,3 
Σύνολο 48 46 3,9 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2004 2003 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 153.577 232.715 -34,0 
≥ €30 εκ. 7.876.635 6.410.496 22,9 
Σύνολο 464.665 481.560 -3,5 
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Πίνακας 7 
Προσδοκίες για τα Βασικά Μεγέθη της Μεταποίησης το 2005 

 
Σύνολο Μεταποίησης 

Πωλήσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 3.221.587 2.855.172 12,8 
≥ €30 εκ. 100.095.039 98.420.410 1,7 
Σύνολο 7.123.698 6.704.587 6,3 

Μικτά Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 718.516 653.632 9,9 
≥ €30 εκ. 22.314.024 21.360.675 4,5 
Σύνολο 1.588.393 1.487.722 6,8 

Προ Φόρου Κέρδη ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 148.041 110.237 34,3 
≥ €30 εκ. 5.857.298 5.411.113 8,2 
Σύνολο 378.013 323.759 16,8 

Εξαγωγές ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 467.141 433.243 7,8 
≥ €30 εκ. 24.082.670 21.269.113 13,2 

Σύνολο 1.418.386 1.272.522 11,5 
Εργατικό Κόστος ανά Επιχείρηση 

(€) 
Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 505.577 482.017 4,9 
≥ €30 εκ. 9.015.013 8.901.620 1,3 
Σύνολο 848.341 821.163 3,3 

Αριθµός Απασχολουµένων ανά Επιχείρηση 
(άτοµα) 

Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 32 32 0,9 
≥ €30 εκ. 402 407 -1,2 
Σύνολο 47 47 0,2 

Ακαθάριστες Επενδύσεις ανά Επιχείρηση 
(€) 

Ενεργητικό 2005 2004 % Μεταβολή 
< €30 εκ. 238.230 141.244 68,7 
≥ €30 εκ. 7.156.173 7.409.445 -3,4 
Σύνολο 516.888 434.011 19,1 
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Πίνακας 8 
Η Συµβολή του Νέου Αναπτυξιακού Νόµου στην Ενίσχυση της  

Ανταγωνιστικότητας και των Επενδύσεων της Ελληνικής Οικονοµίας 
(%) 

Ενεργητικό Συµβολή 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Θετική 40,3 48,0 40,6 
Ασήµαντη 20,4 13,4 20,1 
Αρνητική 1,5 1,0 1,5 
Είναι νωρίς να εκτιµηθεί η συµβολή 23,0 28,8 23,3 
∆εν είναι γνωστές οι λεπτοµέρειες του νόµου 12,8 8,8 12,6 
∆Γ/∆Α 2,0 0,0 2,0 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 9 

Πρόθεση Υποβολής Αίτησης Υπαγωγής Επενδυτικού Σχεδίου στις ∆ιατάξεις του 
Αναπτυξιακού Νόµου 

(%) 
Ενεργητικό Πρόθεση 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Ναι 12,8 28,6 13,4 
Ίσως 41,9 34,5 41,6 
Όχι, δεν υπάρχει ενδιαφέρον 32,5 23,7 32,1 
Όχι, δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις 10,3 12,9 10,4 
∆Γ/∆Α 2,6 0,4 2,5 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 10 

Η Συµβολή του Νέου Φορολογικού Νόµου στην Ενίσχυση της  
Ανταγωνιστικότητας και των Επενδύσεων της Ελληνικής Οικονοµίας 

(%) 
Ενεργητικό Συµβολή 

< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 
Σύνολο 

Θετική 22,7 47,1 23,7 
Ασήµαντη 24,1 20,7 23,9 
Αρνητική 7,6 4,2 7,5 
Είναι νωρίς να εκτιµηθεί η συµβολή 34,9 24,1 34,4 
∆εν είναι γνωστές οι λεπτοµέρειες του νόµου 8,7 3,8 8,5 
∆Γ/∆Α 2,0 0,0 2,0 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 
Πίνακας 11 

Τα Αποτελέσµατα από την Μείωση των Φορολογικών Συντελεστών 
(%) 

Ενεργητικό Αποτέλεσµα 
< €30 εκ. ≥ €30 εκ. 

Σύνολο 

Αύξηση των αδιανέµητων κερδών για επενδύσεις  
26,1 

 
36,9 

 
26,6 

Αύξηση των αδιανέµητων κερδών για χρηµατοοι-
κονοµική εξυγίανση 

 
16,0 

 
16,5 

 
16,0 

Αύξηση των µερισµάτων 6,8 16,8 7,2 
Καµία ουσιαστική επίπτωση 13,8 9,7 13,7 
Είναι νωρίς να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις 35,3 20,1 34,6 
∆Γ/∆Α 2,0 0,0 2,0 
Σύνολο 100,0 100,0 100,0 

 


